

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 » Número suelto 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10 »)

Lunes 13 de Marzo de 1911

Año II.—Núm. 326
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Gaceta de Mallorca Sociedad anónima PROPIETARIA DE "CORREO DE MALLORCA,"

Por acuerdo del Consejo de Administración, queda abierto el cobro del quinto dividendo pasivo, que se efectuará en el domicilio social (Santa Eulalia, 9, 1.º), todos los días laborables, de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

El secretario,
Guillermo Oliver, Pbro.

CRÓNICA

Sindicatos: hay que hacer algo

Los Sindicatos agrícolas conservan la exención del Timbre 6 la han perdido? La ley que para ellos se dió, concedía esa exención, pero ahora, en Diciembre, al reformarse la Ley del timbre, ¿qué ha pasado? Los Sindicatos agrícolas ¿ya tienen, desde ahora, que poner el timbre móvil en todos los recibos que extiendan al cobrar las cuotas de sus socios? ¿ya tienen que adornar sus documentos y libros con sellos y pólizas?

Todo eso se discutió el 17 de Diciembre en el Congreso, casi en familia.

El Ministro de Hacienda presentó esta pequeña reforma:

«Se declaran como únicas excepciones del impuesto del Timbre las comprendidas en la ley del mismo impuesto».

El Vizconde de Eza preguntó: «Los Sindicatos agrícolas y los Pósitos tienen la exención de ese impuesto por leyes especiales: ¿quiere decir vuestra reforma que ya aquello acabó, que las leyes de Pósitos y Sindicatos quedan en ese derogadas, que esas instituciones agrarias ya tienen que pagar timbre?»

Suárez Inclán, Presidente de la Comisión de Presupuestos, le respondió así: «No se trata de restringir ni de hacer difícil la vida de los Sindicatos agrícolas y Pósitos, sino de hacer fácil la aplicación de la Ley del Timbre, y para eso es necesario incluir en ella todo lo que á ella se refiera y, por tanto, todas las excepciones. Los Sindicatos y los Pósitos continuarán gozando la exención, pero como todas las instituciones comprendidas en el artículo 203 de esta Ley. Lo que esta reforma hace es meter dentro de este artículo á las Asociaciones agrarias».

Eza replicó: «Eso no puede ser: valiera más que se tuviera la franqueza de hacer trizas de una vez la ley de Sindicatos».

Con esa reforma les arrebatáis la exención de ese impuesto, aunque otra cosa digais. Habrá muchos Sindicatos que no quepan en ese artículo 203 porque se propongan fines que no sean ni cooperación ni mutualidad, y los que entren en la Ley, los echará su Reglamento. No es posible que los Sindicatos agrícolas puedan cumplirlo».

Pero la reforma se aprobó: no le costó al Gobierno media hora de discusión.

¿Qué novedad es ésta para los Sindicatos agrícolas? ¿Qué tendrán que hacer ahora?

Yo opino que no pueden someterse á la Ley y al Reglamento del Timbre, porque eso les traerá las consecuencias siguientes:

Tendrían que incoar nuevo expediente como el otro que les dió vida legal.

El fallo sobre ese expediente lo habría de dar el Director general del Timbre, á quien los Sindicatos agrícolas deben todos los agravios que recibieron de la Administración.

Ese enemigo puede marearles exigiéndoles documentos y ponerle negarles lo que el Ministro les concedió.

En ese expediente ya no tienen la tutela del Ministro de Fomento.

El mero hecho de someterse á ese Reglamento para pedir la exención, les priva de ella en gran parte, en los documentos con Bancos, con terceras personas.

Tendrán que llevar su contabilidad por partida doble.

Además de los libros que ahora llevan, tendrán que llevar los mismos que las grandes Sociedades Anónimas, ó los *trusts*: un libro de inventarios y balances, otro copiator de cartas y telegramas, otro de actas, otro borrador, otro «diario» y otro «mayor».

Hasta que la Dirección del Timbre no lo diga, el Sindicato no estaría exento de ese impuesto y hasta entonces tendría que pagarlo; tendría que poner póliza en sus instancias, en su Reglamento, en sus libros, en sus documentos.

El Sindicato sólo podría proponerse fines de cooperación y mutualidad, de instrucción ó de beneficencia. Si se proponía fines religiosos, de resistencia ó de defensa, como ahora los Sindicatos aragoneses contra el *trust* del azúcar, podrían perder la exención.

Someterse á ese Reglamento por conseguir una póliza de exención sería dejar entre las zarzas los artículos 1.º, 2.º y 6.º de la Ley de Sindicatos y todo su Reglamento especial, que de nada serviría para el impuesto del Timbre.

Si no la pide en el plazo de dos meses, ya la perdió. Como los dos meses ya han pasado, resignándose á ese Reglamento ya habrán perdido todos la exención.

Si en el plazo de 30 días no envía á la Dirección del Timbre los documentos que éste pida, ya perdió la exención.

Si, al acabar el año, se le olvida enviar sus Balances de cuentas á dicha Dirección, ya la perdió también.

Si le falta alguno de esos libros ó cualquiera de las obligaciones que este leonino Reglamento le impone, ya la perdió, y, además, se le castigará como defraudador del Estado.

No pueden someterse á esa Ley ni á ese Reglamento del Timbre. Tener la pretensión de someterlos es no saber lo que es un Sindicato agrícola ni lo que es la población campesina. Sometiéndose, vivirían de milagro ó no podrían vivir.

Los Sindicatos estallaron de indignación cuando se les quiso esclavizar al Reglamento de Osmá. Sepan que el autor de aquel Reglamento es ahora autor de éste, el cual es tan absurdo, tan necio é insostenible como el de Osmá.

Sindicatos, no hay derecho á dormir: hay que hacer algo.

Severino AZNAR.

CRÓNICAS EXTRANJERAS

De Roma

La Exposición artística de 1911
(Colaboración de Prensa Asociada)

El reino de Italia se prepara á celebrar el cincuentenario de su proclamación como reino uno, con su capital, Roma. Para esto se anuncian unas listas de Exposiciones, de Congresos, de fiestas que no tienen fin. En Turín, Exposición del Trabajo y de la Industria; en Florencia de retratos y flores; en Roma, Exposición Artística internacional, etnográfica de las regiones de Italia, el *Risorgimento* de la Paz, etc. Por hoy contentémonos con unas consideraciones generales sobre la Exposición Artística de Roma.

Lo que significan estas fiestas lo sabe todo el mundo; significan la proclamación del atentado, del atropello sobre la justicia y la independencia de la verdadera Italia, de la Italia de la historia, y de la Italia de la realidad aun viviente; el atropello, sobre todo, de los Estados Pontificios y el principio (moral, consumado diez años más tarde) de la prisión de Nuestro Santísimo Padre, el Vicario de Cristo. Y así como aquella proclamación y aquella obra fué todo fruto de los manejos masónicos, preparada largamen-

te por los enemigos de Dios y de su Iglesia, que quisieron borrar hasta el recuerdo de la *segunda Roma*, centro de la *tiranía* y el *obscurantismo*, con una *Roma tercera*, centro á su vez de libertad y de religión y de progreso, así lo es igualmente esta solemne conmemoración cincuentenaria, como ellos mismos no se recatan de decirlo en sus discursos y hasta en sus convocatorias de Congresos y Exposiciones.

La Dirección del Sindicalismo italiano, en representación de toda la clase proletaria y ahora especialmente de los ferrocarriles del Estado, por su larga y azarosa contienda con el Gobierno, anunciaba no hace mucho la organización de una grande y solemne manifestación obrera, que coincidiese precisamente con el mayor esplendor de las fiestas y fuese, ante los ojos del mundo, como una interrogación y una respuesta á la vez de lo que el reino de Italia ha hecho por las clases menesterosas. Sería interesantísima una serie de estudios que extendiesen esta pregunta á todos los restantes órdenes de la vida, teniendo en cuenta la rapidez y naturaleza del progreso contemporáneo y la preparación y condiciones naturales con que para realizarlo podía contar Italia.

Todo el orgullo de los italianos consiste en repetir que son una gran nación, ó, por mejor decir, un gran Estado (que es cosa muy distinta), con voz y voto en el concierto de las naciones europeas y un ejército y una armada, más ó menos imponentes. Está muy bien; pero esta vanagloria tiene algo de parecido con la de aquel que hubiese vendido la camisa, quedándose sin cenar, para comprarse un frac y así poder entrar en un baile de etiqueta. Ni el Ejército, ni la Armada, ni el papel diplomático que mediante ellos se conquista, tan caros como son para los pueblos, son cosas apetecibles por sí, sino tan sólo medios más ó menos conducentes y necesarios para la consecución de otros bienes, que en buena lógica y en buena economía por fuerza deben resultar mayores y recomensar ampliamente el sacrificio. ¿Ha sucedido así en Italia? Ese será el ajuste de cuentas que se precisa en el cincuentenario.

Y, por de pronto, precisamente en toda esta temporada se van precipitadamente acumulando una serie de incidentes que hacen sospechar que no reporta Italia grandes bienes de ese papel de diplomático y de sus enormes gastos de guerra. En lo interior, los conflictos del proletariado que pregunta y pide; una serie de escándalos administrativos en grande escala, que en estos últimos meses se han ido descubriendo y llenan los periódicos; una emigración exorbitante, mayor que la de ningún otro pueblo de la tierra y hasta ahora casi abandonada por el Estado, fuera de los confines de la patria; una progresión del analfabetismo de las más altas entre todos los pueblos cultos; una rapidísima y aterradora elevación de la criminalidad juvenil; y luego un Gobierno inestable, apoyado sobre un bloque algún tanto irregular y de equilibrio inestable, que no le permite hacer más que volatines para sostenerse. En lo exterior, olvidando un poco más lejanos quebrantos, la verdadera serie de insultos y desconsideraciones que viene hace unos meses recibiendo nada menos que de su amiga la Joven Turquía, íntimamente relacionada con la Italia del cincuentenario y del Gobierno por medio del Triángulo. Y deo estas cosas que quizá vayan entrando en crónicas sucesivas, para ir concretándonos á la Exposición Artística de Roma.

Los augurios que sobre ella se ciernen no pueden ser más fatídicos. ¿Cuánto se hubieran alegrado los organizadores de la Exposición de que el Papa hubiera hecho verdaderas las especies, que con malísima intención ellos mismos vertieron, de que los museos vaticanos se cerrarian en 1911? Así hubieran tenido un pretexto para arrear en sus persecuciones y echar la culpa á la Iglesia del fracaso enorme que para sus fiestas esperarían. Pero no es el Papa, sino la Providencia de Dios, la que prepara el fracaso. Ahí está el cólera, que, á pesar de todas las negativas oficiales, no acaba de irse, por lo menos de los periódicos, que, gracias á Dios, es el único sitio donde lo hemos visto hasta ahora.

Pero aun desde otros puntos de vista, una Exposición de arte moderno en Roma, en la *Roma primera* y *segunda*, que por serlo es la capital del arte, no puede menos de resultar miserable y un tanto desairada y ridícula. Da verdadera grima ver levantarse esos *palacios* de cañas y escayola en frente del Coliseo y del Vaticano; como da grima salir de la Pinacoteca Vaticana ó de cualquier museo de arte clásico y entrar en el flamante idem

de arte moderno. Este contraste entre las dos clases de museos antiguos y modernos que en todas partes se observa un poco, aquí, en Roma, es verdaderamente extraordinario. De donde resulta que Roma es el peor escenario para apreciar el arte moderno; porque nuestras facultades necesitan siempre cierta adaptación con el objeto, y esta adaptación no se verifica así, rápidamente.

Claro es que el principal objeto de los que vengan á ver la Exposición, más que la Exposición misma, seguirá siendo ver la Roma clásica, la de los Romanos y la del Cristianismo; pero en este caso no es muy buena época la de la Exposición, en la cual ya los cocheros andan preparándose para levantar las tarifas, y al par de los cocheros los hoteleros, etc. Además, la construcción de los pabellones está atrasadísima; hay pabellón donde no se ha puesto aún la primera piedra, ni el primer palo, porque aquí piedra se gasta poca. Y, sin embargo, insisten en afirmar que se inaugurará para el 27 del actual. A una persona autorizada, cuyo nombre no podemos revelar, hemos oído no hace mucho decir que con toda seguridad no se terminarán las construcciones antes de Junio, y gracias que para entonces se terminen. La inauguración podrán hacerla como hicieran el Palacio de Justicia, sin terminar, como harán la del monumento á Víctor Manuel, que anuncian para el 4 de Junio, y que aun periódicos ministeriales dicen que es imposible que para entonces se termine. Porque, claro está, si anuncian que la Exposición no comienza hasta Junio, es lo mismo que si no la anuncian, porque ni en Junio ni en todo el verano se acerca ningún forastero á Roma, de donde sus mismos habitantes huyen.

FR. A. S. MENÉNDEZ REIGADA.
O. P.
Roma, Marzo de 1911.

DE PORTUGAL

La persecución contra el clero

Lisboa, 8.

La prensa de Oporto da cuenta de la gran agitación que hay en toda aquella diócesis ante la persecución de que son objeto las autoridades eclesiásticas, con motivo de la lectura de la Pastoral colectiva del Episcopado portugués.

La agitación va en aumento, propagándose á otras provincias, dando lugar á imponentes manifestaciones que en los pueblos se celebran para demostrar su vecindario que no está dispuesto á dejar que se encarcele á sus párrocos.

El Gobierno está concentrando numerosas fuerzas en todos los pueblos más importantes.

En Oporto siguen las tropas acuarteladas y el Palacio del Obispo está rodeado de fuerza pública.

La prensa portuguesa, especialmente la de Lisboa y de Oporto, siguiendo las instrucciones del Gobierno, emprendió una campaña encaminada á rebelar al clero parroquial contra la autoridad de los Prelados.

El Gobierno alentó esta labor con ofertas y promesas. Pero aquellas campañas nada han logrado y estos ofrecimientos han sido despreciados por el clero, que ha dado un valeroso ejemplo de abnegación y de unión fideísimas con sus superiores.

De los 466 párrocos que tiene la diócesis de Oporto, ni uno solo ha dejado de ofrecer su adhesión incondicional al Obispo y ni uno solo ha dejado de leer la Pastoral.

Este proceder tiene desorientado al Gobierno que no sabe cómo contener el movimiento de protesta, que va extendiéndose por todo el territorio de la república, contra la tiranía de sus disposiciones.

Entre el Prelado de Oporto y el ministro de Gracia y Justicia, han circulado ayer despachos que prueban el valor y la entereza con que aquella autoridad defendiendo la libertad de la iglesia y del clero.

El ministro le obligó á que diese orden terminante á todos los párrocos para que no leyesen la Pastoral.

El Prelado contestó diciendo que había dado orden que se leyese y no había de revesar su disposición.

El ministro le contestó con amenazas injuriosas.

Contestó el Prelado diciendo que la responsabilidad de la lectura le correspondía por completo, ya que el clero de

su diócesis no había hecho otra cosa que obedecer sus órdenes.

A Oporto han llegado ayer más de cien sacerdotes que han visitado al Prelado y le han manifestado que quieren seguir su suerte, si es que el Gobierno resuelve encarcelarlo.

En muchos pueblos, el vecindario se ha amotinado al saber que llegaba un emisario del Gobierno con órdenes de prender el párroco.

En el Concejo de San Tirso, el vecindario intentó lynchar á las autoridades de la república que pretendían apresar á los sacerdotes.

De Oporto se han mandado 30 soldados que custodiar la villa.

Ante la amenaza del motin, no se ha encarcelado á los sacerdotes.

En Maja han sido encarcelados cuatro sacerdotes.

En la madrugada de ayer llegaron mas tropas, que se han sumado á las que allí ya había desde que fué quemado y asaltado el Ayuntamiento.

En Felgueiras fueron presos dos párrocos.

Las autoridades no se han atrevido á trasladarlos á Oporto, como era su deseo.

En Pora de Varzin, el párroco leyó la Pastoral. Un sectario dió un ¡Viva la república! Fué expulsado violentamente del templo y tuvo que intervenir el párroco para defenderle.

En Gondomar el pueblo armado de hoces y otros instrumentos agrícolas, impidió que fuese apresado el párroco.

Se han enviado 50 soldados de infantería.

El párroco fué aclamado por el pueblo en masa.

En Mattosinhos intentó la autoridad prender al párroco á la salida de la iglesia.

El pueblo lo impidió, libertando al sacerdote.

Si sigue la alteración de orden público y la agitación, se declarará el estado de guerra en toda la diócesis de Oporto.

El ministro de Justicia ha llamado telegráficamente al ilustrísimo señor Obispo de Oporto.

Al mismo tiempo que se transmitía este llamamiento, se comunicaba á los periódicos republicanos, á fin de que anunciaran la llegada del Prelado y preparasen al populacho para que fuese recibido el Obispo con demostraciones de hostilidad y de protesta.

El objeto de la llamada era el requerir al Prelado para que inmediatamente ordenase al clero que no leyese la pastoral.

Se dijo por los periódicos que el Prelado vendría en el tren que llega á Lisboa á las dos de la tarde.

Elementos republicanos, incondicionales del Gobierno, fueron á la estación dispuestos á protestar ante el Prelado.

Pero éste no hizo el viaje en tren, sino en automóvil.

El gobernador de Oporto así lo telegrafió al Gobierno.

Y el secretario del ministro de Justicia salió en automóvil al encuentro del que conducía al Obispo.

El automóvil del Prelado no tuvo más remedio que pasar por delante de la estación del Rocio, donde estaban cerca de un millar de manifestantes republicanos.

Como quiera, en efecto, que el automóvil en que venía el Obispo hubo de pasar frente á la estación del Rocio para dirigirse desde la suburbana, de donde procedía, al ministerio de Justicia y Cultos, el público, que se apiñaba todavía en aquel lugar, en espera del Prelado, reconoció á éste por las ventanillas del auto, prorrumpiendo en gritos de tal índole y adoptando una actitud, al parecer tan hostil, que el coche tuvo que abandonar su primitiva dirección, torciendo á toda prisa por una calle adyacente.

El *chauffeur* que guiaba el automóvil que conducía al Obispo fué herido en una mano por la multitud, y ante las manifestaciones de ésta, cada vez más hostiles, y ante los gritos de muerte dirigidos al Obispo reaccionario, se encaminó hacia el domicilio particular del ministro de Justicia y Cultos, donde penetró el Prelado.

Seguidamente llegaron el ministro con su secretario y el fiscal general, procediendo al interrogatorio del Obispo.

—En el Consejo de ministros celebrado esta noche se ha tomado el acuerdo de destituir al Obispo de Oporto; pero, en atención á los buenos servicios prestados á Portugal en Ultramar, se le concede una renta de 6.000 francos anuales, que el Obispo ha rehusado.

El Prelado de Oporto está en el cuartel general militar de Lisboa.

No se sabe todavía hasta dónde llegará la tiranía del Gobierno.

La opinión más generalizada es la de que el Gobierno decretará la prohibición de que el Obispo vuelva al territorio de la diócesis de Oporto, destinándole á una ciudad, de la cual no ha de poder salir.

Se han transmitido órdenes al gobernador civil de Oporto para que se incaute y secuestre toda la documentación oficial y privada del Prelado.

Toda esa documentación se llevará á Lisboa.

El Palacio episcopal será incautado por el Gobierno.

De la Isla de Menorca

Con motivo del presente santo tiempo cuaresmal, el «Boletín Eclesiástico de la diócesis de Menorca», ha publicado una muy instructiva y luminosa Pastoral del Prelado, en cuyo interesante documento campean al par de la solidez doctrinal op. rtunismas observaciones para la vida práctica.

Hé aquí algunos párrafos de los más salientes de dicha Pastoral, que transcribo á la letra, por no desvirtuar su genio y propio valor.

«En Dios está toda verdad. Él es el padre de la verdad. Fuera de Dios no se halla, porque no existe. Los que la buscan fuera de Dios, andan en tinieblas, y caen en el vacío».

«Alejándose del centro de las primitivas revelaciones los pueblos que las poseían, llegaron en su dispersión, á alterarlas y desfigurarlas, pasando de la verdad al error, de la cultura á la incultura, en tanto ó mayor ó menor grado, cuanto era mayor ó menor su aislamiento de aquel centro, ó su falta de contacto con los que la verdad retenían...»

«El más poderoso esfuerzo de la razón humana no supo introducir en el seno de la sociedad, ninguno de los principios de fraternidad, de conciencia, de libertad, de justicia, de nada, en fin, de lo que reviste al hombre de la dignidad de su especie. La razón humana tiene declarada su quebra en todas sus especulaciones filosóficas, políticas y morales que deben conducir al descubrimiento de la verdad y de las leyes de la humanidad, en que sea reconocida la humana dignidad, y en que se asienten el justo orden y la paz...»

«El hombre, mucho que pese á racionalistas y modernos rebíbes, nace en dependencia, de su ser físico, de su ser intelectual, de su vida moral. El niño recién nacido no vivirá veinte y cuatro horas sin el pecho de su madre, y en toda su infancia necesita de los cuidados maternos. Así el entendimiento humano necesita de la nutrición de la enseñanza, para su vida y para su desarrollo. Y el hombre ya formado necesita defensa y apoyo en la sociedad, fuera de la cual no viviría: lo mismo el entendimiento, si no se nutre del depósito de verdades inmutables que guardan el género humano parcialmente, y totalmente la Iglesia Santa, verdades luminosas que no permiten errar el camino, y que el Padre de las luces ha hecho descender sobre nosotros...»

«Ha sido la sabiduría inefable, la Divina Verdad que se ha revelado al hombre, dejando con la claridad de su luz, confundida y en vilipendio, toda humana filosofía, todo arbitrario sistema para descubrir la verdad y la justicia, y hacer de ellas participantes á los hombres...»

«Y de la verdad, como de fuente única, como raíz de que toma vida, nace la justicia, que e cierra todo concepto de bien vivir, toda noción de ordenada acción, que haga posible la vida de la sociedad, y asegure los medios de su desarrollo y posible perfección. Como de un campo pedregoso no se puede esperar rico sembrado, ni en un jardín abandonado é inculto hay que buscar vistosas y fragantes flores; fuera de la verdad que está en Dios, no nace ni se hallará jamás la justicia...»

«Imponderable y superior á todo encarecimiento es el bien que el hombre, que la sociedad han recibido del Cristianismo. Si faltaran las profecías, si faltaran los milagros, si tantos otros testimonios de la Divinidad de su Autor, de la verdad de su Doctrina, de la Soberana justicia que en su doctrina se encierra; tendríamos suficiente fundamento para todo ello, en el estado social del mundo, en una y otra edad, la que precedió, y la que siguió á la proclamación de la Carta, diríamos, de libertad y de salvación de los hijos y de los pueblos que habían de ser redimidos...»

«El haber merecido tanta y tan alta dignidad, obliga por doble motivo á los cristianos, á conservarla y á defen-

Información

Caridad para el obrero

dería, como se defienden los bienes que más se estimen. De un lado está el propio interés, que es la evitación del peligro de volver al estado de ignominia, que hallamos antes del cristianismo, y después del cristianismo en los pueblos que de él se separaron... «De otro lado, obligados se hallan los cristianos á gratitud, por la alteza del estado y dignidad á que han sido llamados y traídos...»

«Así pues, todo hombre cristiano y de la misma manera la comunidad ó el pueblo cristiano, conociendo y haciendo conciencia del orden en que vive, es á saber, de su condición de cristiano ó de pueblo cristiano, debe imponerse y proponerse guardar aquel orden de conducta, aquella manera de proceder dentro de la sociedad en que vive, que de él exijan las necesidades de los tiempos, el interés de la religión, el bien común, la ley en la sociedad...»

«Cada nuevo recurso de los enemigos de la religión, exige de los cristianos un nuevo y adecuado medio de defensa de la misma, que es también la defensa suya propia y del crédito de su nombre de cristiano...» «La prensa, el teatro, el cinematógrafo, son los principales elementos de que abusa la impiedad contra el nombre cristiano. El pueblo fiel, los católicos están en deber de poner todo su esfuerzo posible para embotar aquellas armas. Negarse á tomar en las manos aquellos públicos papeles; privarse de todo espectáculo que ofrezca aunque no sean más que justas sospechas de irreligión ó de inmoralidad; usar de sus derechos electorales ejercitándolos al tenor de las normas por la Iglesia establecidas; todas estas cosas han de determinar y dar á conocer el carácter de hombre cristiano, han de ser en los presentes tiempos principalmente, el signo impreso en sus personas, por donde sea fácilmente conocida su condición de cristiano: que sobre la obligación de cada uno de santificarse, tienen los cristianos la de edificarse y alentarse mutuamente con ejemplos de transcendentales deberes cumplidos...»

«Por confundirse los católicos con los impíos, por participar de sus obras, van sufriendo la bochornosa opresión de judíos y masones, sus más fieros enemigos y de todo orden cristiano, pues inspiración ó imposición de ellos son tantas leyes y disposiciones opresoras y vejatorias que pesan sobre los pueblos católicos; y sufrirán otras en proyecto, si no se deciden á poner un abismo entre la impiedad con todas sus formas y manifestaciones y la fe de cristianos...»

Hé ahí algunos vigorosos rasgos, entre otros muchos de no menor relieve, que me es imposible transcribir, entresacados de la doctrina expuesta en la substanciosa Pastoral del Prelado menorquín. Mientras la palabra salvadora de la Iglesia resuena en la sociedad, no prevalecerán los errores, ni retrocederá la humanidad á las degradantes preparaciones de los tiempos del paganismo. La Iglesia, solamente, guarda la ciencia que tiene soluciones divinas para todos los problemas humanos, y de sus labios han de aprender los pueblos y los legisladores las verdades, que hacen la dicha de las sociedades. ¡Desgraciados los pueblos que cierran sus oídos á la voz de esa divina Maestra!

Corresponsal.
Menorca, 9 de Marzo de 1911.

OBRA NUEVA
DOGMA CATOLICO Y
HEROÍSMO CRISTIANO
SERMONES SOBRE LA EUCHARISTIA Y EL PROTO MARTIRIO
POR EL
Dr. D. José Miralles y Sbert, Pbro.,
con prólogo del Dr. D. Emilio A. Villegas, Pbro.
Volumen de X-276 páginas en 4.º, de nutrida impresión. A tres pesetas ejemplar. Véndese en la librería de Guasp, Morey, 6 Palma.

Los Secretarios de Ayuntamiento

El jueves último se reunieron en la ciudad de Inca los Secretarios de los pueblos de aquel distrito para resolver en definitiva las proposiciones que á la reunión general de Secretarios Baleares tienen que hacer.

El Secretario de Inca, Sr. Siquier, dió cuenta á sus compañeros de las gestiones hechas con el Secretario de Luchmayor, don Guillermo Aulet, Presidente de la Asociación de Secretarios de Baleares, para convocar la expresada reunión general que se celebrará en Palma, el diez y ocho del actual.

El Secretario de Llubí, don Juan Jaume, dió lectura á una exposición á las Cortes pidiendo que el Estado abone el 1 por 100 para la confección de los repartos de la riqueza rústica y urbana, cuya exposición se acordó someter á la aprobación de la junta general próxima, y suscrita por todos, tramitarla por conducto de la Junta Nacional de Secretarios.

Se acordó proponer la asociación á la Junta Nacional, de la Balear de Secretarios, solicitando á la vez que aquella apoye y haga propia la exposición que por su conducto á las Cortes.

DEL MAR

Entradas.—Ayer por la mañana entraron en este puerto, procedentes de Barcelona, Valencia y Argel, los vapores *Miramar, Cataluña* y *Balear*, respectivamente.

Esta mañana, á las nueve, ha llegado á este puerto, procedente de los de Alicante é Ibiza el vapor correo *Bellver*.

Salidas.—Ayer á las nueve de la mañana, salió para Marsella el vapor correo *Mallorca*.

A las cinco de la tarde emprendió viaje para Barcelona, el vapor correo *Balear*.

Anoche salió de este puerto, con destino al de Barcelona, el vapor correo rápido *Rey Jaime II*.

También salieron para Barcelona, Mazarrón y Valencia los veleros *Beatriz, San Sebastián* y *Larcón*, respectivamente.

Esta mañana, á las nueve, ha salido para Cabrera, el vapor correo *Ciudad de Palma*, el cual estará de regreso, á este puerto, esta tarde, á las cinco.

Despachados.—Lo está para Barcelona, el vapor correo *Miramar*, que debe salir esta noche á las seis y media.

A la misma hora, emprenderá viaje para Mahón el vapor correo *Isla de Menorca*.

EN LA CASA DE LA VILLA

La mayoría conservadora del Ayuntamiento ha designado al primer teniente de Alcalde, D. José Sampol Ripoll, para que forme parte de la comisión municipal que ha de pasar á Madrid para gestionar á favor del Ayuntamiento la resolución del asunto de los terrenos de *Sunyeret*.

Las minorías liberal y republicana no han designado aún á los concejales que han de representar en la comisión.

Concejales de servicio.
Durante la presente semana estarán

Prensa Asociada

Lista de suscriptores (Continuación)

Rdo. D. Rafael Sitjar, Párroco, Santanyí, 1 serie A, 5 pesetas.

Rdo. D. Agustín Muntaner, Pbro., Vicario, id., id., id., 5 id.

Rdo. D. Miguel Sastre, id., id., id., 5 id.

Rdo. D. Miguel Muntaner, Pbro., id., id., id., 5 id.

Rdo. D. Guillermo Oliver, id., id., id., 5 id.

Rdo. D. Guillermo Vadell, id., id., id., 5 id.

Rdo. D. Onofre Ferrando, id., id., id., 5 id.

Rdo. D. Rafael Bonet, id., id., id., 5 id.

Rdo. D. Pedro Vila, id., id., id., 5 id.

Donativo

El Patronato Obrero ha recibido de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares un donativo de ciento cincuenta pesetas para sus escuelas diurna y nocturna para obreros. De esta manera se completan y ayudan dos asociaciones que tan benéfico influjo ejercen entre las clases necesitadas.

DE LA VILLA

Las elecciones de ayer

En el distrito de Manacor se realizaron ayer las anunciadas elecciones de diputados provinciales.

Las elecciones según nos manifestamos anoche, á última hora, el señor Gobernador civil, transcurrieron en medio de la mayor tranquilidad.

El resultado fué el previsto: triunfaron los dos candidatos conservadores, don Enrique Sureda y don Antonio Barceló, y los dos liberales; don

Bernardo Amer y don Antonio Llitesras, quedando derrotado el republicano, don Fernando Pou.

He aquí, clasificados por pueblos, los datos de las elecciones:

Artá.—Barceló, 705votos; Sureda, 702; Amer, 608; Llitesras, 626; y Pou, 82.

Campos.—Barceló, 296; Sureda, 289; Amer, 395; Llitesras, 336; y Pou, 167.

Capdepera.—Barceló, 296; Sureda, 289; Amer, 395; Llitesras, 336; y Pou, 167.

Felanitx.—Barceló, 1,026; Sureda, 1,031; Amer, 581; Llitesras, 538; y Pou, 564.

Manacor.—Barceló, 1,017; Sureda, 1,021; Amer, 1,346; Llitesras, 1,551; y Pou, 449.

Montuiri.—Barceló, 220; Sureda, 221; Amer, 361; Llitesras, 361; y Pou, 109.

Petra.—Barceló, 627; Sureda, 584; Amer, 569; Llitesras, 536; y Pou, 73.

Porreres.—Barceló, 698; Sureda, 696; Amer, 798; Llitesras, 797; y Pou, ninguno.

San Juan.—Barceló, 509; Sureda, 432; Amer, 488; Llitesras, 437; y Pou, ninguno.

Santanyí.—Barceló, 935; Sureda, 925; Amer, 654; Llitesras, 659; y Pou, 258.

Son Servera.—Barceló, 516; Sureda, 510; Amer, 271; Llitesras, 286; y Pou, 37.

Villafranca.—Barceló, 284; Sureda, ninguno; Amer, 214; Llitesras, 70; y Pou, ninguno.

San Lorenzo.—Barceló 440; Sureda, 441; Amer, 371; Llitesras, 376; y Pou, 101.

Nueva central eléctrica

Ayer mañana con los autos propiedad de don Joaquín Gual de Torrel a, y de don Joaquín Gelabert salieron para Pollensa y Campanet los señores Conde de Ayamans, Cetre, Torrella, Gelabert, Fortuny, Villalonga, Comas, y Socias, á fin de dar á conocer á los vecinos de aquellos pueblos las ventajas del disponer de energía eléctrica.

Llegaron á Pollensa á las once en donde les aguardaban el alcalde señor Martorell y los propietarios don Miguel Danús, y don Rafael Poquet. Previamente se había invitado á las personas más influyentes de la localidad, las que se tuvieron en el consistorio del Ayuntamiento y después de haber hecho el señor Alcalde la presentación de rigor, el ingeniero señor Comas explicó á la concurrencia, el alcance del proyecto que la sociedad que trata de formarse se propone desarrollar. Don Jorge Aguiló, Gerente de la Compañía Mallorquina de Electricidad, añadió algunas oportunas observaciones sobre el plan económico del proyecto, procediéndose á reglón seguido á la suscripción de acciones, que dió un resultado muy afortunado. Después de dicho acto se trasladaron á la fonda de Ca'l Lloro en donde se les sirvió un espléndido banquete.

Los expedicionarios se dirigieron luego á Campanet siendo recibidos en esta población por las personalidades más salientes de la misma, celebrándose una animada reunión en la misma forma que la efectuada en Pollensa quedando también exasperados los excursionistas sobre el éxito de la nueva empresa, la cual desean hoy sobre sólidas bases teniendo en cuenta la suscripción alcanzada en Alcudia, La Puebla y Búger.

GÉNEROS BLANCOS
ID. NEGROS
MANTILLAS, CHALES, DAMASÉS, LANAS
RECIBIDO
LOS ARTICULOS DE PRIMAVERA
SASTRERÍA-CAMISERÍA
LA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA
Grandes Almacenes S. JOSÉ

Cuaresmales

El sermón que el R. P. Recolons pronunció ayer en nuestra Catedral Basílica, ante numerosísimo auditorio, versó sobre el Infierno.

Dijo que la existencia del Infierno es un dogma de fe, puesto que Jesucristo la confirmó, en distintas ocasiones, con sus palabras. Refiriéndose á los que la ponen en duda, hizo notar que si así lo hacen es porque están en pecado; tal duda no la concibe el hombre mientras se halla en estado de gracia; la da abrigo sólo cuando cae en la culpa, y así obra para tener algo que oponer á su conciencia, que á todas horas le recuerda su falta. Respecto á los hombres que, no tan sólo dan acogida á tal duda, sino que se obstinan terca y negar la existencia del Infierno, dijo que su conducta se parece á la de los malhechores respecto á la Guardia civil. ¿Por qué van éstos contra la fuerza pública sino porque ella se opone á la realización de sus malos propósitos y los castiga?

Rebató la objeción de los que sostienen que Dios, siendo bueno, no puede permitir el tormento eterno de las almas condenadas, porque sería inícuo. Dijo el orador que todos los atributos de Dios son infinitos, y que si infinita es su bondad, infinita es también su justicia.

Entrando en el examen de los tormentos del Infierno, indicó que deben ser rechazadas ciertas ridículas inventadas por los mismos enemigos de la Religión para poner en ridículo aquel sitio de tormento.

Demostró la existencia del fuego en el Infierno, confirmada por la palabra de Dios; fuego especial, que responde al fin á que está destinado.

Indicó que si en el Infierno existe el tormento corporal, ya que el cuerpo tiene complicidad en la condenación de las almas, el principal tormento se refiere al alma.

Expuso los tormentos que sufre ésta en el Infierno. El principal de ellos es la separación del alma de su Dios para siempre. Para hacer ver la intensidad de esta pena, recordó que Jesucristo, que había sufrido resignadamente, durante su pasión, los tormentos corporales, exhaló sólo un grito de aflicción al sentir, allá en el Calvario, pendiente de la Cruz, el abandono de Dios.

Puso de relieve el tormento del alma al verse separada eternamente de Dios, por hallarse en Éste únicamente la felicidad. En la tierra, indicó, el alma que no cifra su felicidad en Dios tiene las distracciones y los placeres del mundo; pero unas y otros desaparecen cuando se separa del cuerpo; entonces siente el alma la sed de Dios, y las que están condenadas á no verle jamás experimentan la inmensa tristeza de la pérdida de la felicidad; tristeza que llega á la desesperación, porque el alma que va al Infierno ha perdido para siempre la felicidad, y su tormento, por lo tanto, no puede ser suarizado por la esperanza.

Expuso el orador, explicando en qué consisten, los tormentos de inteligencia, imaginación, conciencia y voluntad que sufre el alma condenada.

En sentidos párrafos, puso de relieve el dolor de aquellas almas condenadas que en el otro mundo se verán separadas de los que en la tierra aman, así como también el odio que existirá entre aquellas que vivieron unidas en la tierra y juntas se condenaron.

El elocuente orador terminó su sermón con una ferviente súplica á Jesucristo, repitiendo las palabras de San Agustín: «Domina, hic ure, hic seca, hic non parcas, ut in aeternum parcas; aquí quema, aquí corta, aquí no perdones para que eternamente perdones...»

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Traslación de santa Florentina, virgen, y santa Matilde, reina.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime en honor de San José: Exposición y Matinal á las seis y media; á las nueve y media Horas menores, Misas mayor y Visperas; por la tarde, á las cinco y media Completas, Rosario, novena del Santo Patriarca con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En los Capuchinos empezarán los Trece Martes de San Antonio de Padua: A las siete menos cuarto, exposición, Rosario, ejercicio propio del día de los Trece Martes, canto de los Padre nuestros y motete. Los sermones están á cargo del Padre Superior de la Residencia. Acabará la función con el canto del Responsorio y adoración de la Reliquia.

En San Francisco, á las seis de la tarde, ejercicio del Via-Crucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con exposición y sermón por el R. don Antonio Llitesras, Vicario de Santa Cruz.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 11.

Interior contado	84'30
5 p 8 Amortizable	101'75
Amortizable nuevo	92'85
Banco de España	451'00
Compañía Tabacalera	324'00
Francos	8'40
Libras	27'43
Exterior	97'50

Barcelona 11.

Interior	84'27
Nortes	91'25
Alicantes	94'60

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 12 de Marzo de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 760 milímetros.

Termómetro, á las nueve de la mañana 13 grados centígrados.

Máxima al sol, 24 idem.

Máxima á la sombra, 15 idem.

Mínima á descubierto, 7 idem.

Mínima á descubierto, 6 idem.

Temperatura media ayer, 11 grados.

Temperatura media correspondiente al mes, 13.

Diferencia, 2 en menos.

Dirección del viento S. O.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 9 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 184.

Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 3 litro por metro cuadrado.

Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 76.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 milímetros.

Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 3 idem.

Tensión del vapor, 9.

EL MONJE
DEL
MONASTERIO DE YUSTE
III
La despedida

Al llegar Barrientos al Monasterio, descubrió en el vestíbulo al Emperador.

—Me espera, dijo el Capitán; y le saludó con el sombrero desde lejos.

—El Emperador se levantó de su asiento como si hubiera sido movido por un resorte y salió al encuentro del soldado.

Así que llegó éste á su presencia buscaron los dos la soledad del jardín contiguo, y el Emperador con voz anhelante le preguntó por el resultado de su misión.

Barrientos le refirió minuciosamente la escena que había tenido lugar en el castillo y la proposición que le había hecho el viejo patriarca.

El Emperador se llenó de alegría y dijo: —¡Bendito sea Dios! Eso es el principio de una reconciliación. ¿Seríamos tan afortunados, Barrientos, que consiguiéramos alcanzarla?

—Señor, sí, contestó el soldado. Aquellos dos jóvenes son dos ángeles buenos, y el anciano no puede negarles nada. ¡Si hubiera presenciado V. M. aquella escena! Corazonos más nobles que los de los tres no existen en la tierra.

Permita V. M. á Juanque vaya á pasar al valle la convalecencia, y Dios hará lo demás.

El Emperador se entristeció de repente.

—¿Ausentarse del Monasterio! exclamó; ¿ausentarse de mi lado y que no me permitan ir á verle! ¡Oh, Barrientos! ¡Grande se me hace ese sacrificio!

—Pero, señor, esto no durará más que una temporada, dijo el Capitán. Así que Juan se restablezca volverá al Monasterio.

—También dura la vida no más que una temporada, murmuró el Emperador con amargura; y quién sabe, añadió, si durará la mía hasta que vuelva el hueraño!

Se quedó pensativo breves momentos, y luego dijo:

—No será una imprudencia, Capitán, poner la vida de ese pobre niño á merced de un hombre que me odia tan fieramente?

—¡Oh, señor! contestó Barrientos; desconfía del mundo entero, menos de ese viejo patriarca. Yo he leído en sus palabras que es esclavo de las leyes del honor. «Bajo este techo hospitalario, me dijo, «estará su vida tan segura como en un lugar sagrado.»—Y así sucederá, porque en España, señor, no se da el ejemplo de que un caballero falte nunca al sagrado de la hospitalidad.

—¿Y consentirá Juan en abandonar-me? preguntó el Emperador con voz trémula.

Barrientos no pudo contestar á aquella pregunta.

El Emperador conoció su embarazo, y no insistió.

—Subid, Capitán, le dijo; subid á su cuarto y noticiadme que consiento en que sea trasladado al castillo, cuando lo permita su estado.

El Capitán, sin poder reprimir su alegría, obedeció y se marchó á pasos acelerados.

—¡Todos se alegran y yo solo sufro,

murmuró el Emperador con tristeza viéndole alejarse. Recibid, ¡oh Dios mío; con agrado este nuevo homenaje de dolor.

Se dirigió á la iglesia con la frente agobiada por un pesar sombrío, se arrojó debajo del coro en un rincón oscuro y allí se enjugó dos lágrimas abrasadoras que le quemaban las pupilas. Después sacó su devocionario y se puso á orar.

Entre tanto, Barrientos había subido al cuarto del enfermo y le había participado el fausto suceso.

Juan se entregó con toda su alma á un regocijo casi delirante.

—Me siento ya bueno, me siento ya bueno, decía; mañana me trasladarán al valle, ¿no es verdad, Capitán?

—Ni más ni menos, replicó Barrientos con tono zumbón: eso ha de ser cuando el médico lo disponga, señor mío.

—No me habéis de ese asesino, gritó Juan con furor: ¿No veis que si lo dejais á la elección de ese hombre maldito no me levantaré nunca de ese lecho de tormentos?

—Por los cuernos del diablo, que tengais más juicio, dijo Barrientos algo

amoscado; mirad que si cometeis locuras, ni habrá valle, ni habrá castillo, ni nada de lo dicho.

El joven se calmó como por encanto.

—Está bien, señor Barrientos, dijo con humildad; haremos lo que el médico mande, y ya vereis si tengo ó no juicio.

Por fortuna del joven entró el médico á la sazón, y enterado de todo por el Capitán, asintió á la traslación del enfermo y hasta aseguró que le sería muy conveniente para acelerar su convalecencia.

Juan se incorporó y le tendió los brazos con infantil entusiasmo.

—Según lo que habeis dicho, doctor, exclamó Barrientos, ¿podremos llevar á Juan al valle de aquí á ocho días!

—¡De aquí á ocho días! dijo el hueraño haciendo un gesto feroz. ¿No es verdad, querido doctor, que el Capitán no sabe lo que se pesca? Decid que no lo sabe, decidse lo.

El médico se sonrió.

—Si se lo transporta cuidadosamente en una litera, dijo, podrá hacerse el viaje de aquí dos días.

—¡Lo veis, Capitán, exclamó Juan haciendo las palmas; le veis como hace falta esperar vuestros ocho días! Ah or si que he convencido de que, el señor doctor es el más sibil de los hombres.

Barrientos se declaró vencido, y la partida quedó fijada para el plazo señalado por el médico.

En efecto, así sucedió.

Se preparó una litera convenientemente, se surtió al enfermo de ropas de abrigo, se basearon cuatro robustos jayanes para conducirle, y se avisó á los habitantes del castillo, por conducto de Barrientos, el día de la marcha.

En el momento de la partida, que se verificó en una hermosa y templada tarde, el joven fué al cuarto del Emperador á despedirse de él.

Estaba con el regío huésped don Luis Quijada, y al ver entrar al joven, se salió y los dejó solos.

Juan se arrodilló delante del Emperador, y le besó las manos.

El Emperador estaba tan pálido, tan conmovido, que apenas podía articular palabra.

—¿Ya te vas? le dijo por fin con voz balbuciente.

—¡Bendito sea Dios! Eso es el principio de una reconciliación. ¿Seríamos tan afortunados, Barrientos, que consiguiéramos alcanzarla?

—Señor, sí, contestó el soldado. Aquellos dos jóvenes son dos ángeles buenos, y el anciano no puede negarles nada. ¡Si hubiera presenciado V. M. aquella escena! Corazonos más nobles que los de los tres no existen en la tierra.

Permita V. M. á Juanque vaya á pasar al valle la convalecencia, y Dios hará lo demás.

El Emperador se entristeció de repente.

—¿Ausentarse del Monasterio! exclamó; ¿ausentarse de mi lado y que no me permitan ir á verle! ¡Oh, Barrientos! ¡Grande se me hace ese sacrificio!

—Pero, señor, esto no durará más que una temporada, dijo el Capitán. Así que Juan se restablezca volverá al Monasterio.

—También dura la vida no más que una temporada, murmuró el Emperador con amargura; y quién sabe, añadió, si durará la mía hasta que vuelva el hueraño!

Se quedó pensativo breves momentos, y luego dijo:

Sueltos y noticias

El almendrón en Felanitx.—El precio del almendrón en el mercado de Felanitx sigue estacionado.

Billetes falsos.—Copiamos de un periódico de la península: «Viene observándose la circulación de un crecido número de billetes falsos del Banco de España, en particular de 50 y 100 pesetas de las emisiones 24 Septiembre y 20 de Junio de 1900, respectivamente.

Una queja.—El Gobernador civil ha recibido una queja, formulada por buen número de vecinos de Binisalem contra el mal estado en que se encuentra la carretera que de Palma conduce á Inca.

Hacen observar los peticionarios que el trozo de carretera que se encuentra en pésimo estado es el comprendido entre los kilómetros 21 al 23, donde los peones camineros lo dejan obstruido con gruesas piedras para obligar á los vehículos á transitar por determinado lado, dando ello lugar á continuos y lamentables percances.

El Gobernador ha transmitido la queja al ingeniero Jefe de Obras públicas.

Cura.—En la casa de Socorro de Ayuntamiento ha sido curado un sujeto que presentaba magullados varios dedos de la mano derecha.

Se produjeron las heridas en ocasión de hallarse descargando unas cajas de un carro.

Demografía.—Durante el pasado mes de Febrero último se registraron en la ciudad de Inda 15 matrimonios, 20 nacimientos y 6 defunciones.

La población aumentó, pues, en 14 personas.

Por escándalo.—La policía ha puesto á disposición del Juzgado á varios individuos por promover escándalo en la calle de la Boteria.

Cine.—Muy animadas se vieron ayer las sesiones de cinematógrafo celebradas en el «Círculo de Obreros Católicos».

Las películas que se proyectaron merecieron la aprobación de los concurrentes.

Nombramiento.—D. Francisco Ferrer Hernández ha sido nombrado Ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Mahón.

Si se sufre la menor molestia con su aplicación, desaparecen los callos, ojos de gallo y demás durezas que aparecen en los pies, usando el Callicida de J. Surada Literas, Brossa, 9, Palma.

Emplee las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las Cortes

Madrid, 12 (1'00). SENADO

El Sr. Montero Ríos preside la sesión.

Se aprueba el acta.

El Sr. Polo y Peyrolón pide que se abonen las dietas á los catedráticos de provincias que han formado parte de tribunales de oposiciones. El Ministro de Instrucción pública le contesta, prometiéndole acceder á su petición.

Se formulan otros ruegos sin interés, entrándose luego en la orden del día.

El general Ochoa pide que sea aplazada la discusión del proyecto relativo al ingreso en la escala de reserva retribuida de los segundos tenientes.

El Presidente accede á ello. Y acto seguido el Senado se reúne en sesión secreta.

En ésta han sido aprobadas las cuentas generales de Diciembre y Enero últimos, y el proyecto relativo al contrato para la impresión del Diario de Sesiones.

Además, se ha acordado jubilar al redactor de dicho Diario don Tomás Luceño y ascender al redactor del mismo don Carlos Suárez.

CONGRESO

El Conde de Romanones ocupa la presidencia.

Se dirigen al Gobierno distintos ruegos desprovistos de importancia.

El Sr. Villanueva hace uso de la palabra, tratando del asunto referente al tratado comercial con Cuba. Lee varios telegramas expedidos por exportadores de vinos riojanos, en los cuales se habla de los perjuicios que la falta de mercados, por una parte, y las enfermedades agrícolas, por otra, causan á la región de la Rioja.

El Presidente del Consejo de Ministros contesta al Sr. Villanueva. Asiente á algunas de las manifestaciones hechas por éste. Ruega á los diputados que faciliten los trabajos del Gobierno referentes á las negociaciones con Cuba, y que procuren no exagerar la alarma que se ha producido, á fin de evitar que se comprometa el éxito de dichas negociaciones.

Dice que activará todo lo posible el convenio con Cuba, y añade que la nota enviada por el Gobierno ha sido acogida con simpatía en aquella República. Termina diciendo que no se le obligue á ampliar las declaraciones hechas, á fin de no perjudicar las negociaciones en cuestión.

El Sr. Villanueva vuelve á hacer uso de la palabra para rectificar.

Se entra en la orden del día.

Reanúdase la discusión sobre el proyecto relativo al ascenso de los tenientes de navío.

El Sr. Canals consume el tercer turno en contra, contestándole el señor Arias.

Y se levanta la sesión.

Política

Madrid, 12 (1'00)

El reglamento del Congreso

Ayer tarde se reunió en el Congreso la Comisión encargada de reformar el Reglamento de la Cámara popular.

Los reunidos examinaron la cuestión de los suplicatorios.

La discusión sobre este extremo duró dos horas.

A la postre, quedó acordado por unanimidad informar favorablemente una proposición aplazando la resolución hasta que se sepa con certeza si el Gobierno ha de presentar ó no el proyecto que tiene anunciado.

Los Sres. Moret y Azcárate se mostraron conformes con la proposición si el Tribunal Supremo es el encargado de resolver los suplicatorios.

Servicio militar obligatorio

En el Senado, se ha reunido la Comisión dictaminadora del proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio.

El Sr. Ochoa presentó una enmienda pidiendo se incluya en el servicio militar á los alumnos de las Academias militares y se suprima el artículo cuarto del proyecto, que aditó el Congreso.

Maura y Lacierva, indispuetos

Los Sres. Maura y Lacierva continúan indispuetos.

Con tal motivo son muy visitados.

Las elecciones de ayer

EN MADRID

Madrid, 12 (16'00).

Durante la mañana.—Incidentes... Precauciones.—El Sr. Canalejas... El resultado de la elección

A las siete de la mañana, como prescribe la ley, se han constituido las mesas electorales.

Se han registrado algunos pequeños incidentes.

A las ocho comenzó la votación.

Durante la mañana, ha habido bastante desanimación en los Colegios.

Todos los candidatos recorren las secciones electorales, animando á sus respectivos electores.

En los colegios del distrito de la Latina ha reinado gran animación, habiendo aumentado considerablemente al medio día el contingente de electores.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones para garantizar los derechos de los electores y evitar las coacciones de las «ruedas» volantes.

El día es espléndido, primaveral.

Durante la mañana han sido detenidos varios electores falsos.

El Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, salió temprano de su domicilio, acudiendo á votar á la sección correspondiente.

Después, y acompañado del Alcalde, Sr. Francos Rodríguez, el Sr. Canalejas visitó cerca de cincuenta Colegios.

La elección transcurre en completa tranquilidad en todos los distritos.

El Gobierno ignora la marcha de la elección, no adiviniéndose á pronosticar el resultado.

Madrid, 13 (1'00)

Las mujeres socialistas.—Incidentes cómicos.—Triunfo de Amalio Gimeno

Por la tarde, un grupo de mujeres socialistas recorrió el distrito de la Latina, repartiendo candidaturas y un manifiesto redactado por el señor Galdós.

Pablo Iglesias recorrió los distritos vigilando la elección. Pidió la detención de varios electores monárquicos que votaban con nombre supuesto.

Se da por descontado el triunfo de don Amalio Gimeno por el distrito de Buenavista. El resultado de la elección en los demás distritos es dudoso.

En algunos distritos han ocurrido varios incidentes cómicos que no merecen ser relatados.

Desanimación en los Círculos políticos

—Datos

Los Círculos políticos han estado desanimados. Al liberal no acudió casi nadie á enterarse del resultado de la elección.

El Ministro de la Gobernación nos manifestó á última hora que tenía los siguientes datos sobre la elección en el distrito de Buenavista: Gimeno, adicto, 5.224 votos; Fidel, republicano, 3.903; y Vargas, conservador, 2.624.

Los datos oficiales de la elección en los distritos de Chamberí y la Latina arrojan una mayoría de más de 500 votos á favor de los monárquicos.

Emisarios del Gobierno gestionando una inteligencia con los republicanos

Los emisarios del Gobierno trabajaron durante todo el día para llegar á una inteligencia con los republicanos á fin de sacar triunfantes por Chamberí y la Latina dos monárquicos y dos republicanos.

No se llegó á su acuerdo.

Más datos.—Los candidatos triunfantes

Según los últimos datos, triunfan por el distrito de Buenavista los señores Gimeno, liberal, y Fidel, republicano radical.

Por los distritos del Hospital y Congreso resultando elegidos tres republicanos y un liberal, y por los de la Inesusa y Gotafé tres liberales y un republicano.

Por los distritos de la Latina y Chamberí salen triunfantes un liberal, un conservador y un socialista.

Friedad de los conservadores

La Época se lamenta de la frialdad con que los conservadores han trabajado las elecciones en Madrid, achacando á ello, en gran parte, la derrota sufrida.

EN PROVINCIAS

Madrid, 12 (1'00).

De Zaragoza.—Ruptura de hostilidades entre los republicanos.—Precauciones

Zaragoza.—Con motivo de las próximas elecciones provinciales, los ánimos están excitados.

Se han roto las hostilidades entre los republicanos conjuncionistas y los radicales.

Ambas fracciones han repartido profusamente unas hojas insultándose mutuamente.

Témesese que ocurran graves incidentes.

Es imposible predecir los candidatos que triunfarán.

El Gobernador ha tomado grandes precauciones.

Madrid, 13 (1'00)

En Zaragoza

Zaragoza.—Las elecciones se han celebrado tranquilamente, aunque asimismo se han registrado algunos pucherazos.

Por el distrito de San Pablo ha salido triunfante la candidatura radical en la que figuraban tres candidatos. Es probable que gane el cuarto puesto un liberal, quedando derrotado el conservador.

Se calcula que por los pueblos salen triunfantes dos liberales, un republicano, dudándose si el otro puesto será ganado por otro republicano ó por un conservador.

El triunfo de los republicanos radicales ha sido comentadísimo. Los republicanos unionistas están descontentados.

En Granada

Granada.—La elección ha sido reñidísima en el único distrito en que no tuvo aplicación, el domingo último, el artículo 29.

Disputábanse los cuatro puestos tres liberales, un independiente, un conjuncionista y un conservador. Los cuatro primeros han vencido en la capital.

El orden no se ha alterado.

En Bilbao

Bilbao.—Las elecciones han sido relativamente tranquilas. Sólo se han repartido algunos puñetazos.

Los nacionalistas y los republicanos conjuncionistas han obtenido una buenisima votación.

En Valencia

Valencia.—Las elecciones han transcurrido en medio de la mayor indiferencia.

Apenas se adoptaron precauciones.

Ignórase aún el resultado.

En Córdoba

Córdoba.—Las elecciones han sido tranquilas.

Por la capital han resultado elegidos dos liberales, un conservador y un republicano; por Montilla, tres liberales y un republicano; por Cabra, tres conservadores y un republicano; y por Montero, dos conservadores y dos liberales.

En Montilla, el elemento católico se abstuvo de votar.

Más de Zaragoza

Zaragoza.—Según los últimos datos, por el distrito de San Pablo han triunfado tres radicales y un conservador, y por el del Pilar, dos liberales, un conservador y un republicano.

La Corte en Sevilla

Madrid, 12 (1'00).

El Rey en el tiro de pichón.—La Reina jugando al polo.

Sevilla.—El Rey asistió á una tirada de pichón.

Las tres copas de oro, que figuraban como premios, fueron ganadas por Su Majestad y por los señores Abarro y Camino.

Los socios obsequiaron con un té al Monarca.

La Reina, durante la tarde, estuvo jugando al polo.

Ya anochecido, los Reyes regresaron al Alcázar.

Noticias varias

Madrid, 12 (1'00).

La escuadra española en Tarragona

Tarragona.—Ha fondeado en este puerto la escuadra española.

Su llegada atrajo á los muelles numeroso público.

Una vez que hubieron dado fondo los buques de guerra, pasó á cumplimentar al general Santaló, jefe de la escuadra, el Comandante de Marina y el Práctico mayor del puerto.

Por la tarde, saltó á tierra el almirante Santaló, pasando á cumplimentar á las autoridades.

Los estudiantes

En el Frontón Jai-Alai se reunieron ayer tarde los estudiantes de esta Universidad, convocados por la Federación Escolar.

Hablaron de los trabajos que se realizan para el establecimiento de una Casa de estudiantes.

Los oradores atacaron al Gobierno porque no les atiende en sus pretensiones.

También atacaron á la Prensa.

El Presidente del acto anunció que visitarían al Jefe del Gobierno, señor Canalejas, para pedirle la realización de un empréstito de quince millones, destinados á la construcción de veinticinco Casas de estudiantes. Se propondrá la creación de una cédula obligatoria para los escolares, con la cual quedaría garantido el empréstito.

Los estudiantes intentaron realizar una manifestación para ir á presentar las conclusiones al señor Canalejas.

Sin embargo, antes de realizar la manifestación, se les disuadió de efectuarla.

Los estudiantes, en el mitin, atacaron furiosamente al Ministro de Instrucción pública, D. Amós Salvador, por la forma descortés con que les recibió últimamente.

El conflicto de la carne en Sevilla.

Solución.

Sevilla.—Ha quedado solucionado el conflicto de la carne.

Se ha acordado que continúe rigiendo para los tablajeros el reglamento antiguo.

Madrid, 12 (16'00)

La falda-pantalón.—Señora silbada por equivocación.

Granada.—Una señora que pasaba, acompañada de su esposo, por el centro de la población, fué silbada por el público por creer éste equivocadamente que vestía la falda-pantalón.

El matrimonio, perseguido por numeroso gentío, tuvo que refugiarse en un café. Al cabo de algún tiempo salió de allí protegido por la policía, dirigiéndose al hotel en que se hospedaba, pues se trata de un matrimonio forastero.

Censúrase duramente la incultura que tal acto significa.

Madrid, 13 (1'00)

Vuelos

Esta pasada tarde, en el aeródromo de la Ciudad Lineal, Loygorry y Mme. Dutrieu han volado, haciéndolo, magníficamente, en biplanos.

Loygorry pasó por sobre la Escuela de tiro de Carabanchel, volviendo felizmente al aeródromo.

Los reclutas.—Negativa de Canalejas.

Cádiz.—Los reclutas han asistido, formados, á misa, dirigiéndoles una plática el capellán castrense.

—El Jefe del Gobierno ha contestado negativamente al telegrama que le dirigió esta Cámara de Comercio encareciéndole la necesidad del tratado con Cuba.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 13 (3'00).

El Embajador de Méjico

El Embajador extraordinario de Méjico, señor Gamboa, pasó el día de ayer en Monserrat.

Por la noche asistió al concierto que se celebró en el Palacio de la Música Catalana.

Vuelo de Gisbert

El aviador Gisbert ha hecho, en el Hipódromo, por la mañana una bonita ascensión en su biplano.

Ha cruzado esta capital á una altura de 100 metros.

Al llegar al Tibidabo evolucionó á una altura de 15 metros.

Por la tarde, al intentar elevarse, no pudo hacer á consecuencia de una avería que sufrió el motor.

Las elecciones

En Barcelona.—Triunfo de la coalición de las derechas.—Regocijo

Las elecciones se han efectuado con poco entusiasmo.

En varios colegios ha habido pequeños incidentes por pretender algunos votar con nombres falsos.

Han triunfado los radicales señores Valentí y Camps, Guerra, del Rio,

Ulled y Borgas; de la coalición de las derechas, los señores Durán, Arguemi y Cabot; y de la izquierda catalanista, el señor Forcada.

La candidatura radical ha obtenido 56.870 votos; las derechas, que sólo luchaban en el segundo distrito, 44 mil 553; y los izquierdistas, que lo hacían en dos, 49.435.

Ha causado admiración en toda Barcelona el aumento de votos obtenido por las derechas, en comparación con los que tuvo en las pasadas elecciones.

El Círculo Conservador, la Defensa Social, la Lliga y el Círculo Carlista víronse animadísimo, reinando en dichas Sociedades gran regocijo por el triunfo obtenido por la coalición de las derechas.

A medida que se iban recibiendo los datos de las elecciones, eran comunicados al público en las pizarras que habían sido puestas en los balcones.

Colisión entre carlistas y republicanos

A las diez de la noche, frente al Círculo Tradicionalista, ha ocurrido una colisión entre carlistas y republicanos.

Se han hecho doce disparos. No se ha registrado ningún herido.

Las elecciones fuera de la Capital

Por Villanueva y San Feliu han salido triunfantes los regionalistas señores Font y Jausana, el liberal señor Sostres y el izquierdista Sr. Mío, quedando derrotado el radical Sr. Píñola.

Per Villafranca é Igualada han triunfado los izquierdistas señores Rius y Queralt, el liberal Sr. Amiguet y el regionalista señor Rafols.

Por Manresa han sido elegidos el regionalista Sr. Borrás y el izquierdista Sr. Sansalvador, quedando derrotado el radical Sr. Litrau.

Notas extranjeras

Barcelona, 12 (16'00)

La enseñanza en Portugal.—Exclusión de los Jesuitas

Lisboa.—El Ministro de Gracia y Justicia ha declarado que se concederá plena libertad para poder dedicarse á la enseñanza pública, tanto á los católicos como á los protestantes y judíos; pero quedarán excluidos de ella los miembros de la Compañía de Jesús.

Briand no dará conferencias

París.—El ex-presidente del Consejo de Ministros Mr. Briand ha rehusado el dar conferencias en distintas capitales de Europa y América.

Inauguración de una exposición

Florenza.—En el viejo Palacio ha tenido lugar la inauguración de la exposición internacional de retratos.

Al acto asistió el Duque de Génova, quien llevaba la representación del Rey de Italia

Derogación de la ley del descanso dominical en Portugal

Lisboa.—Hoy ha empezado á regir la ley que deroga lo decretado por Joao Franco sobre el descanso dominical.

Globo descorrido

París.—A las doce de la noche apareció sobre esta capital un globo de forma esférica, tripulándolo algunas personas.

Ignórase su procedencia.

Robo importante

Londres.—Según comunican de Nueva York, han sido robadas varias joyas pertenecientes al Maso de la Universidad de Pensylvania.

El valor de lo robado asciende á un millón de dollars.

El Obispo de Oporto

Lisboa.—Dice que S. S. Pío X concederá el capelo cardenalicio al Obispo de Oporto, á quien el Gobierno destituyó.

Dicho Obispo continúa recluido en el convento de P. P. Misioneros.

Huelga que se agrava

París.—Vale tomando mal sesgo la huelga de descargadores de carbón de Bayona.

Mujer herida

Niza.—Al embarcarse dos viajeros en un tren, encontraron en un departamento á una mujer herida en distintas partes del cuerpo.

La policía persigue á un individuo que, al descender de dicho tren, entregó su billete manchado en sangre.

Corresponsal

CÉDULAS PARA EL CUMPLIMIENTO PAS-CUAL. Se imprimen en la imprenta de este periódico á precios limitadísimos. Pueden mandar aviso por correo.

Glrosis Anemia, Dinamógeno, SAIZ DE CARLOS, Dinamógeno, GANGA, Electricidad y gas

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Ya en Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la ba-e de la gran economía, al Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.^a, S. en C. de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Guan-tánamo, saldrá de este puerto directamente el día 25 de Marzo el magnífico vapor

BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 21 de Ma zo el vapor

CADIZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. De las aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al más indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 202
Depósitos: en P lma de Mallorca: CENTRO FARMACÉUTICO, Harina, 3.

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN EN MATEU GELABERT, PVRE. Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.



Esqueles mortuorias

se admiten para el

CORREO DE MALLORCA LA ÚLTIMA HORA, LA TARDE

DIARIO DE PALMA

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA STA. EULALIA 10

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco,

De venta en todas las Droguerías

¡CÓJALO CON LAS RECOMENDACIONES!

Podid la marea M. O'Donnell

DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.—PALMA



LLOYD ITALIANO

COMPANÍA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BÀRCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

CORDOVA 12 Marzo. VIRGINIA 19 Abril.
MENDOZA 23 Marzo. CORDOVA 3 Mayo
P. MAFALDA 7 Abril. P. MAFALDA, 26 Mayo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	IFORMES	OBSERVACIONES
San Francisco	19	2.º	en el principal	de mucha capacidad...
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Quint	7	2.º	Olmos 163	De mucha capacidad
Sacristía S. Jaime	12	chra.	Roig 0-1.º	Agua, Sitio 2 caballos crjes
C. Tierra Santa	11	bajo	San Miguel 18-1.º	almacén, 5 pts. mensuales
San Magin	sin	bajos	Olmos 168-1.º	Barrio agua dulce y salada.
Vileta calle pral.	89	1.º	Muntaner 10 entresuelo.	Agua del tejado.

LLOYD SABAUDO

El día 23 Marzo, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 14 de Abril saldrá para igual destino el vapor TOMASO DI SAVOIA

Parainformesen Palma: Calle del Mar, 49-1.º

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas á Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona.

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9'30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.

Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 18'30 para Mahón, y á las 22 para Barcelona (Rápido).

Lunes.—A las 9 para Cabrera, las 18'30 para Barcelona.

Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 9 para Cabrera, á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).

Jueves.—A las 17 para Argel; á las 18'30 para Barcelona.

Viernes.—A las 9 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.

Todos los días, del interior de la isla, á las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma

Para Manacor, á las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.

Para Felanitx, á las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.

Para La Puebla, á las 7'40 m., 2'40 t. 6'15 t.

Salidas de Manacor

Para Palma, á las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.

Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 m., 12'15 y 5 t.

Salidas de La Puebla

Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 m., 12 y 5'25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu é Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma á las 11'45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor á las 4'45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspa al viernes dicho tren traslada también su salida al día del mercado.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx . . .	Valseca 4 . . .	2 tde.	7 mañana
S'Arracó . . .	»	»	7 »
Capdellá . . .	Santacilia . . .	»	8 »
Calviá . . .	»	»	9 »
Esporlas . . .	P. Olivar . . .	»	9 »
Establiments . . .	»	»	9 »
Estallenchs . . .	»	»	9 »
Bañalbufar . . .	»	»	6 »
Puigpuent . . .	»	»	9 »
Valldemosa . . .	S Miguel 84 . . .	»	9 »
Deyá . . .	»	»	9 »
Sóller . . .	S Miguel 80 . . .	»	8 »
Buñola . . .	»	»	8 »
Lluchmayor . . .	Bauzó 6 . . .	»	8'30 »
Santany . . .	»	»	8'30 »
Campos . . .	»	»	8'30 »
Sansellas . . .	P. S. Ant. . . .	»	8'30 »
Sta. Eugenia . . .	»	»	6 »
Felanitx . . .	Mercadal 13 . . .	»	6 »
Algaída . . .	»	»	6 »
Montuiri . . .	»	»	9 »
Porreras . . .	»	»	8 »



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REVITTORIO 17 Marzo. UMBRIA 9 Abril.
ITALIA, 26 Marzo. BRASILE 20 Abril.
REGINA ELENA, 31 Marzo. PRINCIPE UMBERTO, 21 Abril.
ARGENTINA, 6 Abril. RE VITTORIO 29 Abril.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.

Triunfan siempre, aun después de fracasar los bromuros 30 años de éxito

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

No quitan el apetito No deprimen Cortan rápidamente los accesos



Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia 400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

LEJÍA LÍQUIDA PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito MARCA Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRIA sin legidorra, sin fuego y sin cuidado.

- Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida
- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
 - 2.ª Es higiénica y desinfectante.
 - 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
 - 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
 - 5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes.
 - 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. D. Domingo Durán, Unión. D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. Centro Farmacéutico, Harina. Y principales. Para encargos dirigirse á M. Serra Bannasar.—Plaza de Santa Eulalia 10.—PALMA.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Abril,	el vapor	LEÓN XIII	para Montevideo y para Buenos Aires
El 10 Marzo	»	MONTEVIDEO	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Abril	»	SAN FRANCISCO	Fernando Póe y calas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Marzo	»	BUENOS AIRES	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 29 Marzo	»	C. LOPEZ LOPEZ	Génova, Port Saiz, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.